

# 转型升级没有完成时

陶克强 媒体人

转型升级,只有进行时,没有完成时,这是浙江嘉兴推进转型发展的理念。最近,该市出台的《关于深化退低进高(“四换三名”)加快转型发展的实施意见》提出,到2016年,全市腾退土地确保3万亩、力争4万亩,腾退低效用能250万吨标煤,减少低端用工35万人等指标。此举标志着嘉兴经济转型升级将迈向更高层次,走向更高水平。

事实上,一场以“四换三名”工程推动的转型升级热潮正在浙江涌动。浙江省省长李强对“四换三名”给出的定义是:积极推进腾笼换鸟,大力发展高附加值、低能耗、低污染产业;积极推进机器换人,实现减员增效;推进空间换地,实现节约集约用地;推进电商换市,大力开展电子商务;着力培养名企、名品、名家,打造行业龙头。

实施这一工程不是空穴来风,而是实践激励所致。早在2004年底,浙江就已开始进入产业布局“腾笼换鸟”期。形象地说,就是腾出空间,培育“吃得少、产蛋多、飞得远”的好“鸟”。比如,浙江桐乡原来占地87亩多的一家砖瓦厂,“腾笼换鸟”后引进的一家低污染、高产出的企业现已成为行业领军企业。腾换之间,经济、社会效益提升十分显著:年产值从1000万元提高到10亿元,税收从95万元提高到4000万元,全员劳动生产率从每人2.5万元提高到每人595万元。像这样“腾笼换鸟”的例子如今在浙江比比皆是。

适时实施的“腾笼换鸟”战略,使浙江产业得以重构、空间得以重塑、要素得以重组、环境得以修复、发展得以持续,促进了经济发展走上可持续发展道路。也正是看到这一转型路径带来的可喜变化,浙江今

年7月全面实施“四换三名”工程,全力推动全省经济新一轮转型升级。

应该说,相比以前单一的“腾笼换鸟”路径,现在实施的“四换三名”工程更加细化,也更具操作性,这对于全国其他一些苦于转型无策,或陷入转型困境,或走向转型悬崖的地方而言,这一转型路径显然具有较强的针对性和指导性,对于那些正处于转型观望的地方来说也无疑是找到“正确的方向”。

在转型升级的征途上,全国各地都在积极探索。以浙江为例,嘉善县通过打造“孵化—转化—产业化”的高科技产业发展链条,着力将中国归谷嘉善科技园建设成“产业转型升级引领区”,目前已引进的20名国家“千人计划”专家项目,正在释放出创新驱动力的神奇魅力。平湖市通过设立服装文化创意园,积极打造文化创意产业平台,引导优势产业向“微笑曲线”两端延伸,

推动了产业结构优化调整和传统产业升级提升,让有“全球百亿衣,平湖有其一”的服装生产大市迎来了产业发展的“第二春”。海宁通过建立“飞地式”工业园区,主动引导传统产业向国内外进行梯度转移……转型升级,只有想不到,没有做不到,浙江各地正在把“四换三名”工程落到实处,也正在奏响着一曲曲生动的转型升级乐章。

但我们必须看到,当前,我国已经进入工业化中后期,既迎来了工业调整优化结构的阵痛期,也步入了加快转型升级的攻坚期。正如李克强总理在2013夏季达沃斯论坛开幕式上致辞时说,中国经济已经到了只有转型升级才能持续发展的关键阶段。他坚定地表示,只要经济运行在合理区间,经济总量政策就保持稳定,主线是转变经济发展方式,着力点是调整经济结构,主动力是推进改革创新,以不断释放内需潜力、创新的动力和改革的红利,来激发市场

的活力,形成经济增长的内生力量,打造中国经济升级版。

显而易见,经过30多年的持续快速发展,生产要素和环境资源约束不断加剧,外延扩张式粗放增长方式显然难以为继,转向内涵式增长、集约式发展应该是最佳选择。而要实现增长方式根本性的改变,“四换三名”工程这一做法倒不失为一种智慧选择。具体来讲,全国各地可借鉴“四换三名”工程的做法,并结合本地实际制定出切实可行的转型路径,进一步推动当地经济加快转型升级。这是因为,唯有转型升级,才能持续发展;唯有转型升级,才能加快发展。也正是转型升级这一推动力和创造力,有利于推进各地发挥现实优势,转化潜在优势,培育新的优势,最终形成多点合力、多元支撑、多足发展的新格局,因而能够确保中国经济在未来的转型发展中实现“无往不胜”。

## “凌海电改模式”不要也罢

万吉良 时评员

作为全国电力系统首家民营资本进入农村电网的供电企业,辽宁凌海电力集团及其掌门人张占宇,20年前从“凌海模式”起步,历经数次改制重组,创造了一个又一个奇迹。在占宇背靠电力资源,一手将凌海电力集团打造成总资产55亿的商业帝国的同时,20年间,民资和国资身份渐渐模糊,争议伴其左右。(10月13日《新金融观察》)

电力体制改革,不管是不是“硬骨头”,其改革的期许与初衷,不外乎两个层次:一要打破垄断格局,二要有利于经济社会发展、让百姓从中受益。

多年来,老百姓对“电老虎”颇有微词,一是由于垄断经营,导致供电企业从安装到供电,价格难降低,服务难提升。二是由于垄断经营,供电企业从管理层到普通职工,工资往往是一般工薪阶层的数据。

近日也有媒体报道,新的电改革案已

经形成,即将提交国家发改委。新草案主要有两大看点:推广直购电,逐步形成市场化电价形成机制;对电网企业改革,电网企业的收入将由国家核定,不再承担买卖电力的角色。

“凌海电改模式”如果从上述角度考量,似乎此等“引入民营资本”并没有完全打破供电企业的垄断格局和触及改革真命题,反而成为一新的垄断“怪胎”。

“凌海电改模式”几经改革,国有的电网公司占据70%股份,私人资本占据30%,决定权应该掌握在国有电网手里,民间的30%是从属的。而事实上,凌海模式却是人、财、物以凌海电力集团及其掌门人张占宇说了算,只是一种形式上的由国家供电企业说了算变成了所谓的民营改制企业说了算。

这还不算,问题是新的凌海电力集团,事实上不仅垄断了当地供电资源,还派出新的同业垄断。现如今,凌海电力集团公司辖八大子公司,经营项目涵盖电力供应、电力安装、输变电制造、特钢冶

炼、白酒酿造、房地产开发、百货商贸、餐饮服务八大行业。看似凌海电力集团所属业务有的与电力供应不相关。但试想一下,其他同行业竞争者,谁人不用电。在这样的“语境”下,谁人又敢与凌海电力集团竞争?所以不难想像,“以电逼停”同业竞争者成为必然不足为怪。

围观“凌海电改模式”,其实最大的受益者:一是既当裁判员又当运动员的凌海电力集团及掌门人张占宇;二是当地政府。想必该公司还是交了一定的税费,投资了本应是财政投资的如修路、绿化、客运站等公益事业。

但不管如何,电力体制改革不能有遮蔽真命题和舍本逐末之嫌。如果让新的垄断模式替代旧的垄断模式,这样做最终受损的还是国家和人民。从长远来看,如此“凌海电改模式”未必真的就对凌海的经济社会发展有好处,也许有一天还会成为凌海经济社会发展的“拌脚石”。从这个意义上说,“凌海电改模式”不要也罢。

易火爆的最大诱因。而房价的高企,公积金贷款额度的放松,面对突如其来的购房潮,一度“沉睡”的巨资,也经不起挤提和借贷,倒是从另一个侧面暴露出楼市的隐忧。

不仅如此,公积金制度本身,其实也一定程度促成了这一局面。对于公积金的缴纳者而言,不买房便取不出,想取出只能买房,面对房价上涨的强势预期,不赶紧把只有活期利率的公积金投入楼市,倒是相当不明智。公积金遭遇的“挤提”,恐怕有不少未必是真的想买房,而只是想套出公积金而已。这样的买房原因和购房冲动,在精明之余同样在加剧着隐忧。至于那些因为“钱荒”而抱怨公积金贷款难的刚需们,能承受得起当下的房价,其实仍然算得上是实力派,那些缴了公积金,却仍然够不着当下房价的,则依然只有“财富”的份。

从这个意义上说,只要公积金制度的出口依旧逼仄狭窄,无论是“沉睡”还是“钱荒”,其实都难改背后的利益格局。

## “闹钱荒”难改公积金尴尬利益格局

吴江 自由撰稿人

由于全国各大城市楼市成交量不断攀升,住房贷款和公积金贷款也呈快速增长状态,杭州、广州、青岛、北京、上海等地频现公积金贷款难,多个城市公积金出现缓贷甚至断贷的现象,部分城市甚至出现了“挤提”。一度巨额“沉睡”的公积金,缘何也闹起了“钱荒”? (《新华每日电讯》10月12日)

从过去的一度“沉睡”,到如今在一些城市遭遇“挤提”,甚至还闹起了“钱荒”。公积金遭遇的“逆袭”。不过,既然钱最终是用来花的,即便是暂时的储蓄,也是为了未来的花销,在这一属性上,公积金当然也绝也不例外。无论是现实中的刚性购房,抑或是改善型购房,甚至是投资性买房,暂时“沉睡”的公积金,也都是为了日后满足各种需求的买房。从这个角度来看,公积金存取形势的这一逆转,一些城市出现的“挤提”,并不意外。相比“挤提”,公积金若是长期“沉睡”,才名不副实和令人费解。

事实上,买房作为公积金为数不多的使用渠道之一,在公积金池子蓄积过满之后,必然要通过“买房”的方式泄出,这也是住房公积金制度的必然结果。按说,对于公积金所出现的“挤提”,也完全应该可以预期。不仅如此,此前有关公积金的争议,认为公积金的“沉睡”暴露出公积金制度的“劫贫济富”,即绝大多数中低收入人群虽然缴纳公积金,但却无力贷款买房,这一群体的公积金只能沉睡甚至低息贷款给中高收入者。如此看来,此番公积金遭遇“挤提”,至少说明越来越多的人享受到了公积金制度的福利,这一情形,倒是或多或少可以消解上述质疑与担忧。

不过,公积金遭遇“挤提”,究竟是否刚需从中得益受惠,显然并不能过于乐观。

真实的情形是,之所以当下各大城市楼市成交量不断攀升,刚需固然是一方面,

但更大的推手恐怕仍然来自房价上涨的驱动与压力,近期一些城市房价的“跳涨”,以及地方的频现,对于未来房价继续上扬的担忧与恐惧,恐怕才是此时楼市交

易火爆的最大诱因。而房价的高企,公积金贷款额度的放松,面对突如其来的购房潮,一度“沉睡”的巨资,也经不起挤提和借贷,倒是从另一个侧面暴露出楼市的隐忧。

不仅如此,公积金制度本身,其实也一定程度促成了这一局面。对于公积金的缴纳者而言,不买房便取不出,想取出只能买房,面对房价上涨的强势预期,不赶紧把只有活期利率的公积金投入楼市,倒是相当不明智。公积金遭遇的“挤提”,恐怕有不少未必是真的想买房,而只是想套出公积金而已。这样的买房原因和购房冲动,在精明之余同样在加剧着隐忧。至于那些因为“钱荒”而抱怨公积金贷款难的刚需们,能承受得起当下的房价,其实仍然算得上是实力派,那些缴了公积金,却仍然够不着当下房价的,则依然只有“财富”的份。

从这个意义上说,只要公积金制度的出口依旧逼仄狭窄,无论是“沉睡”还是“钱荒”,其实都难改背后的利益格局。

## 席勒预警唤醒“非理性繁荣”

耿银平 教师

10月15日多家媒体报道,今年获得诺贝尔经济学奖的三位经济学家,罗伯特·席勒与中国关系密切,曾多次到访中国,并多次提及对中国房地产的看法,“100年全部收入才能买套房”,称中国房地产泡沫严重。

席勒称“中国房地产泡沫严重”,绝对不是空穴来风,而是有其扎实的经济学研究成果作支撑,他的著作《非理性繁荣》就表达了这样的观点。他说道,“明显的事实表明,价格水平绝不是像如今人们广泛认为的那样仅仅是唾手可得的经济信息的总和”、“暂时的高价得以维持主要是由于投资者的热情而不是与实际价值相一致的预测。在这种情况下,尽管市场可能维持高位甚至大幅攀升,但在未来十年或二十年里,股市的总体前景将会非常惨淡,甚至十分危险。”上个世纪九十年代,美国股市的暴跌就验证了他的这种预言性。

为什么会有这种“投机性泡沫”呢?他解释说,古典经济学派曾将经济学领域里所设定的虚拟人物为“经济人”,这个“经济人”是六亲不认、毫无情感,一切行为以自己的最

大利益为准则;因此,他不会犯下一般“凡人”感情用事的错误,花的每一分钱、用的每一份力气,都经过仔细的盘算。但是正如凡人不是一个完全理性的“经济人”,市场也无法完全符合“完全竞争市场”的条件,因此,一旦出现“非理性”投资人与“非理性繁荣”市场,经济学教义派就很难解释其存在;同样的,这些人所制定的财经政策当然也无法解决非理性思维下的经济问题。换言之,更多平常凡人的投资,因为不具备“经济人”的理性、规律性,更容易出现“泡沫性投资”。

这些年来,我们的诸多发展尤其是“房地产经济”,不就是这样走过来的吗?在笔者居住的小城,有一份优越工作的人,有一套房子的人已经不多了,多有两三套房。就是在偏僻的小县城,房地产经济也在不断攀升,价格不断上涨。国人多有一个共同期待,投资房产会赚钱,不会赔钱。全民都在炒房,都在将房产当做发财致富的经济杠杆,而不是凭借脚踏实地的奋斗去赚钱,这种一哄而上的盲从和非理性,不正是拉动房价虚高的主要原因吗?所以,席勒直言中国房地产泡沫严重,绝非是危言耸听,而是一种发自内心的劝世良言、醒世格言!

就算是狂热的房产经济当下还没有崩盘,我们也应该认识到这种非理性投资的危机所在,任何非理性繁荣,都存在较大的投机性和不确定性风险,存在着巨大的泡沫成分。如果不进行及时调整和转轨,任其膨胀发酵,我们就可能成为崩盘的受害者。况且单是从心理学上分析,非理性往往是一种头脑发热、不够清醒、缺乏独立性的云云亦云,也应该得到及时的心态纠正和调整。

10月14日《中国证券报》的消息,由于多地房价近期快速上涨,在十八届三中全会后房地产调控升级预期可能将趋紧,酝酿已久的房地产调控长效机制将逐渐浮出水面,房产税试点扩围已是大势所趋。还有前段时间的新闻,银行业“资金紧张”的大戏让投资项目频频上演悲喜剧,“挣钱快的时代”结束了,应建立中长期的价值投资理念。国家层

次开始整治房地产、银行业的“泡沫”。但愿中小投资者能从这次震荡和“席勒预警”中得到启示,及时转换投资观念,及时消除头脑发热,比如强调价值投资、实体投资,多以踏踏实实办实业的心态投资。走出“投机性投资”,让国家经济和个人,得到更为稳定、健康的发展。

## 银行改善服务比迟来道歉更重要

黄春景 职员

10月12日,因被要求改密码必须本人亲自来,7旬病重老汉被担架抬进工商银行西安纺建路支行营业所。事件被媒体曝光后,引发社会关注。10月15日,中国工商银行陕西省分行回应表示:“由于我行纺建路支行服务意识欠缺导致了这起事件的发生,为此我行诚挚致歉,并将对相关责任人进行严肃处理。尽管银行对密码重置等直接关系到客户资金安全的业务有严格的规定,但对于确有实际困难的客户,银行应当坚持以客户为中心,特事特办,全力帮助客户解决问题。”(10月15日新华网)

其实,银行这姗姗来迟的道歉更像是一个迫不得已的“危机公关”,公众更关注的是银行今后在制度上如何更加人性化,而不是一个简单的道歉。75岁病重老汉被担架抬进银行,源自于“改密码须本人”这样一个规定。如果这件事没有及时曝光,银行会道歉并承诺“坚持以客户为中心,特事特办,全力帮助客户解决问题”吗?

客观而言,目前银行的服务与过去相比,已经有了大幅度的提高,银行也越来越意识到服务的重要性,已经通过规范服务行为、优化服务流程、完善服务设施等各种手段极大地提高了广大客户对银行服务的满意度,有效提升了银行业的整体形象。不得不承认,银行虽然在推行人性化服务方面取得了较大进展,但与社会公众的期望相比,目前仍存在一些不尽人意之处。比如,75岁病重老汉被担架抬进银

行改密,就是最好的说明。

老年人银行办业务怎么这么难?近年来,尽管中国逐渐步入老年社会,但银行的人性化服务却显然还跟不上步伐。现在,随着社会发展,越来越多的老年人与银行有了业务的往来。笔者认为,作为公共服务行业的银行,应该有与时俱进的服务思想,要根据地方特点和服务对象的群体需求,去进一步完善和细化各项服务举措。如何与行动不便的客户进行“亲密接触”,让硬邦邦的银行制度下彰显出“暖融融”的亲情服务,这考验着银行方面的治智。

就改密码那么一点儿事,让5名120工作人员帮忙抬着老人进银行,给老人造成心理压力,要是有个三长两短,责任谁的?可见,银行有必要进一步规范银行服务流程、简化程序,尤其关注弱势群体。现实当中,老年人会遇到很多问题,比如:排队等候时间长,没有卫生间;部分银行不办理存折,柜台不办理现金缴纳水、电、气费等等,这些都亟需人性化处理。

一言概之,银行改善服务比迟来道歉更重要,我们期待抬进银行的老人倒逼银行更加人性化。目前,银行服务还有许多尚待改进的、更人性化的地方。我国已进入老龄化社会,庞大的老年人群体将为金融服务业发展提供另一个广阔的市场,银行针对于那些数量庞大、行动不便的老年消费群体,应该在服务上有所考虑了、有所计划了。伴随着社会日趋老龄化,银行柜面服务如何更趋人性化,希望不要再重蹈“老汉被担架抬进银行改密”的覆辙。

## 戏画·闲言 许可排污“贿”作主



吴之如·文井画

新华社报道,黄强在担任广西贺州市环保局环境监察支队支队长期间,收受汇威选矿厂所送的现金5万元及烟酒等礼品后,利用职务便利为其说情,致使该选矿厂违规领取了排污许可证,违法排污造成贺江水体遭遇镉、铊等重金属污染。黄强涉嫌受贿案已由法院公开开庭审理。

人们今天对于环境污染危害的认识,已经远较过去要清醒得多,也深刻得多。一个地方的GDP提升得再高再快,而其环境状况却十分糟糕,污染严重得令人难以忍受,那么,民众也不会有任何安全感,更不用说什么幸福感了。这个百姓都懂的道理,要说还有哪一个公仆不懂,当然不过是别有用心的装糊涂而已。

贺州环保局的这名监察支队长黄强,却偏偏就敢违反环境保护的基本国策,为存

在重大环境污染问题的企业老板说情并领取排污许可证。他的别有用心,尽在满足其以权谋私的一腔贪心。只不过运用一下自己的权力影响,动动嘴皮为污染企业说一番“情”,使其获得排污“许可”,就有远超过其工薪收入的大笔“好处”纳入腰包,如此肥油,贪官舍不得拒绝,当然就不会将党纪国法放在眼里记在心上。有道是:

精明过头偏糊涂,许可排污“贿”作主;权钱交易贪婪胀,哪管受惩牢狱苦!黄“前支队长”要为他的贪婪付出终结政治生命和失去人身自由的沉重代价了,这是他的人生悲剧,却是法律精神的又一体现。谁都明白,假如没有司法部门的此类果断执法,我们的官场生态和自然生态都会被污染得一塌糊涂,剩下的只能是民怨沸腾、社会混沌。显然,没有坚决的反腐败斗争,就不可能实现环境和生态的切实保护,就没有百姓的安宁和幸福。